

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO POLITICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 5 céntimos.

Se publica los jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

DIRECTOR PROPIETARIO  
D. VICENTE TEJERO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 ptas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10.—Pago anticipado.—Se suscribe en Soria, Collado, 54.

†

**D. Ricardo Villodas de la Torre**

FALLECIÓ EN SORIA  
el día 6 de Agosto de 1904.

D. E. P.

Su esposa Doña Antonia Revillas de Villodas; sus hijos Doña María, D. Fernando y D. Alejandro, y demás parientes,  
ruegan le encomienden a Dios.

Se celebrarán misas en todas las iglesias de esta ciudad. En Madrid en la Catedral, en San José y en la Presentación (Vulgo Niñas de Leganés) se aplicarán por el alma de dicho señor.  
Con el mismo fin se dirán también en Roma en las Basílicas de San Juan Letrán, San Pedro, Santa María Mayor, San Pablo y Escala Santa.

dad, pues si el duque no le hubiera destituido, hoy seguiría siendo tan dilapidador de haciendas ajenas como cuando tanto malgastaba en su casa, y que mejor es la pobreza y escasez sufridas con paciencia y en compañía de Dios, que las riquezas y placeres alejado de Dios. No se cansaba de repetir que cuanto en el mundo puede apetecerse es nada sin Dios, y padecer cuanto puede imaginarse es placer si Dios nos ayuda, y nos ayuda siempre que acudimos a él de verdad y nos echamos en manos de su Providencia adorable. Solo la Religión católica es capaz de trazar en bien todos los males, tanto más cuanto más la estudiamos, decía Pedro todos los días a los niños del duque.

¡Cuán grande es el bien que se hace a la sociedad y a los individuos enseñando a los niños y adultos la doctrina cristiana, y haciéndoles que se penetren bien de ella!

JUAN DE LA PEÑA VILLAR.  
Del Eco de la Alcarria.

## CRÓNICA EUROPEA

### EL HAMBRE EN ANDALUCÍA

SEÑOR DIRECTOR:

Muy señor mío: Sin militar en ningún partido, porque no hago política por cuenta propia, creo que Romanones, consiguiendo un crédito extraordinario para atender al apuro del momento, se cubre de gloria.

Como pequeño homenaje deo en esto del problema de Andalucía la palabra a mi inolvidable maestro Valero de Tornos, que dijo el día 22 de Marzo, con aquella amplitud de criterio soberbio, y previno lo que sigue, que remató con una arrogancia llena de libertad admirable en él, que tenía derecho a todo.

Deben causar lástima a todo hombre medianamente pensador, los entusiasmos españoles.

La tradición del milagro, tradición hondamente arraigada en España, y la Lotería nacional, como origen de renta y solución de las dificultades de la vida, han influido de tal modo en nuestro criterio que, olvidando aquel principio que decía *Natura non facit saltum*, todo que nos resolviera en cuarenta y ocho horas, prescindiendo de la previsión y del tiempo, y cuando las cosas son difíciles, aderezándolas con música de *La Marcha de Oñiz*.

En la nobleza, en el instinto, y hasta en lo de ladrar mucho, somos los españoles muy parecidos a los perros. Chillamos mientras nos dura el dolor del golpe, pasa aquél y a callejear y a oler las paredes.

¡Qué cosas más raras pasan en España! Nos asombramos de que estalle el rayo en un momento, sin considerar que la tempestad ha estado preparándose durante muchos días.

En Andalucía, y en una gran parte de Extremadura, la cuestión social, bajo el punto de vista de los trabajadores del campo, toma proporciones alarmantes; Castilla, la frugal Castilla, vibra también de dolor y de pena; el Levante emigra a Argel, y la aventura constituye la caja de resistencia de aquel ganado humano que como tal se embarca—enricanándose a empresas extranjeras, y sin ser vigilado por Gobernadores de provincia, que suelen en la cuestión de embarques hacer la vista gorda—esperando, que al llegar a Río Janeiro ó a la Argentina, darán una patada y brotarán como por ensalmo una onza de oro y un lindo papagayo.

Esta terrible situación de los trabajadores del campo no se ha creado en mes y medio porque haya llovido poco, viene preparándose hace muchos años.

En Andalucía, porque el absentismo de los propietarios hace que no se ocupen de sus fincas; porque en Jerez—para citar un solo punto—se da el fenómeno de que constituyen su población solo dos grupos, uno a quien todo le sobra, otro a quien todo le falta; y como el equilibrio económico no existe, y como los conflictos los resuelve siempre la razón de autoridad, vendrá un momento en que la autoridad de la razón se imponga con todas las impurezas y las crueldades que el número y la incultura traen siempre aparejadas.

En toda Andalucía se conserva la tradición del señor y el amo, la ley de amor el sentimiento de caridad en los de arriba y el de la conformidad en los de abajo, están quebrantados; aquello de que el que sufre en la tierra ha de ver recompensados sus sufrimientos en el cielo, no es ya creencia general; el intelectualismo, en sesenta años, ha quebrantado mucho la idea del Paraíso; y sino hay otra vida, todos piden su parte de Paraíso en ésta. Debilitadas las creencias religiosas, la masa obrera no es bastante culta para ser altruista y amar el bien por el bien mismo; y Andalucía que fué la tierra de María Santísima, es hoy infierno.

Hay quien dice: Un cortijo que vale 50.000 pesetas, viene llevado en arriendo de padres a hijos durante cien años, por una familia que paga 1.000 pesetas anuales; al cabo de cien años ha pagado aquella familia 100.000 pesetas por lo que vale 50.000, y el cortijo no le pertenece, sigue siendo del amo.

En todo esto se *atibisa* algo que no está conforme con la moral universal, y ya se ha dicho; hacia cualquier parte que se incline la antorcha, la llama se endereza y sube al cielo.

Con estas consideraciones, con la avalancha de vientos anarquistas que soplan en el mundo, con la raza de trabajadores que crían hijos para servir en el ejército—porque lo del servicio obligatorio que tanto entusiasmo tampoco ha sido un hecho—3 hijas que, como dicen en algún rincón de Andalucía, ó viven miserables cogiendo la aceituna y espigando el campo ó si son bellas tienen el porvenir de ser *carne de nobles*; Andalucía, más entusiasta que el resto de España, todavía más milagrera y más fantástica que otras regiones, se encuentra en tal estado de fermentación que aunque el derecho de la fuerza domine por de pronto, la fuerza del derecho, por caminos extraviados, llegará a imponerse.

No se remedian estas cosas con el fondo de calamidades: las supuraciones duelen menos con cataplasmas de linaza, pero sin regenerar la sangre no se evitan.

Ninguna regeneración se hace sin dar al tiempo lo que el tiempo necesita, por eso hay tamores que matan.

Los propietarios, los rentistas, los empleados, creen que su misión consiste en defender a todo trance la integridad de la renta, el cupón ó el sueldo, y la riqueza en todas sus manifestaciones no tiene noción de sus deberes, deberes que impone la caridad cristiana, el altruismo filosófico y hasta el instinto de conservación: la defensa de la chuleta y la golosina, pueden dejar sin pan a los que hoy viven con honradidad y con holgura. Cuando los hechos son, no los destruye la injusticia con que se les presentan en sus procedimientos; y el derecho a vivir constituye un hecho de tal importancia, que, sino disculpa, lo explica todo.

La riqueza, con el absolutismo de la propiedad, olvida que aquella no es íntegra como

en Roma, donde el propietario tenía el derecho de usar y de abusar de lo que le pertenecía; hoy nadie puede quemar su casa con riesgo de la del vecino, y hasta en la ley sustantiva, los derechos reales constituyen una importantísima variación en el concepto de la propiedad ante la conciencia moderna.

Si la riqueza no comprende sus deberes, y si los gobiernos se limitan a emprender obras en la mayor parte de los casos inútiles, haciéndolo todo de prisa y de mala manera, sin estudiar un plan general de obras públicas, que cree riqueza general é imponible, en lugar de dar jornales, de puro miedo; si un día y otro día, con perseverancia, no se atiende al mal, llegará éste a no tener remedio.

La prensa que tanto influye en la opinión y en el Gobierno, grita en los períodos álgidos, hace hermosos artículos, y mientras tanto esta España, de la que creíamos, con una vanidad hidalga y una oquedad desconsoladora, que era el granero del mundo, tiene una gran parte de su territorio sin cultivar, y en lo que cultiva produce la tercera parte que las demás tierras del Universo.

Castilla, gime bajo el poder de la usura. Don Lucas, D. Damian ó D. Faustino, en todos los pueblos de las provincias castellanas se dedican a prestar al labrador, llenan sus trojes con el sudor ajeno, hacen su capital, influyen en las elecciones y representan una gran parte de la masa de orden. El labrador castellano, lo ha dicho, no sé quién, en fuerza de trabajar la tierra no tiene más consuelo que mirar al cielo. No hay Bancos Agrícolas, y los que hay vale más que no los hubiera; los pósitos se han liquidado con el sistema parlamentario; nuestros ríos, por regla general vierten su caudal en el mar, sin regar una hectárea: todos queremos regenerarnos en diez minutos, nadie persevera, nada perdura y, mientras tanto, *el crimen del día*, las horas á que han de acabarse las funciones, la corrida de la Prensa ó las elecciones Provinciales, agitan la opinión, avivan la curiosidad, y propietarios, y Gobierno y Prensa siguen creyendo que el tiempo perdona lo que se hace sin él, y los mismos perjudicados, en cuanto pasa el dolor del palo, si es que pasa, toman la viñeta y cantan los milagros y la hermosura de las hembras.

¿Que á dónde vamos por este camino? A la palabra de *Cambromne*.

De usted afectísimo. S. S. Q. B. S. M.  
GARCÍ-FERNÁNDEZ.  
Por la copia.  
ALEX-BHER.

## Carta de Madrid

Madrid 4 de Agosto de 1905.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Mi querido amigo: A la horrible crisis agraria que tanta hambre ovaciona en los pueblos hay que agregar las pertinentes tormentas que han sobrevenido en ambas Castillas, Aragón y Cataluña y aun en Extremadura. Inundaciones, pedriscos, ciclones, lluvias torrenciales, y tronadas espantosas, han venido á cargar de tintas negras el cuadro desolador que ofrece la familia del infeliz labrador, sin otra esperanza que la recolección de los frutos y estos en momento desaparecidos por efectos de las convulsiones atmosféricas, sin duda á consecuencia del eclipse que se avecina.

No es sola Andalucía la que ve yermos sus campos, devastadas sus cosechas por efecto de la sequía, es tambien la región

VIII

Han transcurrido diez años. Tía Juana ha muerto, legando á su ahijada cien mil pesetas que tenía entregadas á Pepucho, y cinco mil para sufragios por su alma, que bien los necesitaba según decían las gentes, pues á su hermano el sastrero no le dejó ni siquiera un recuerdo.

Alguien afirmaba que el testamento se había escrito en momentos en que tía Juana ya le faltaba la necesaria lucidez para otorgarle; otros decían que tal testamento, otorgado por el Notario de Castrueñas, uña y carne del señor José, era sencillamente un despojo; pues si alguna resentimiento pudo tener tía Juana con su hermano, la cosa no debía ser tan grave para llevarlo hasta el extremo de haberle desheredado.

Poro todas estas pudieran ser habladurías de que no hemos de hacernos eco si hemos de ser imparciales.

EL AVISADOR NUMANTINO  
ES EL PERIODICO DE MAYOR  
CIRCULACION DE LA PROVINCIA

### LOS BENEFICIOS DEL CASTIGO

Al Sr. D. Juan de Dios Blas y Martín,  
en testimonio de aprecio.

Mientras estaba enfermo y desamparado era bien modesto en sus deseos; nada ansiaba más que la salud.

Recobrada la salud se hubiera tenido por el más feliz de la tierra con un empleo ú oficio humilde, humildísimo, para ganar, aunque fuera trabajando mucho, cuatro reales diarios con qué vivir. Pronto lo consiguió. ¡Y qué satisfecho y gozoso se veía pudiendo dar pan, vestido y albergue á su familia! Ganaba poco, sí, trabajaba demasiado, tenía que sufrir y padecer mucho por el mal genio é insolencia del principal, ignoraba de prouto el modo de hacer algunas cosas, y por eso se veía obligado á preguntar á los compañeros, que unas veces le ayudaban y otras se reían de él; pero tanta burla y tanto trabajo por jornal tan exiguo, eran incapaces de turbar la alegría de que gozaba al contemplar que á tanta costa ganaba para sacar la familia. Con todo se avenía por conservar la colocación y evitar á sus amados hijos mendigar por las puertas.

¡Dura todavía en su alma el recuerdo de peores días.

Habían pasado unos años y con ellos el trabajo abrumador, las burlas de los compañeros y la insolencia del patrono. Todo había cambiado; hasta la casa donde trabajaba mudó de dueño, que después lo fue el conde don duque de G. Pedro (así se llamaba el protagonista) habiase hecho maestro en el oficio con su constancia y aplicación de los primeros años, ya no preguntaba; enseñaba y dirigía, cobraba muy buen jornal y el trabajo era llevadero. Hubiérase dicho que había llegado á lo que nunca esperó y que podía estar muy contento si comparaba su buena posición de aquel día con la posición miserable de cuando ganaba en fuerza de sudores una peseta.

Y sin embargo no sucedía así. Todos menos él pensaban de esa manera. Iba soñando en comodidades, trajes, lujo, riquezas, en llevar mejor vida, en trabajar menos. ¡Vivir tan pobrecito!—decía—con demasiada mortificación para él. Tanto como mejoraba en fortuna material, crecía en él una devoradora é insoporable sed, nunca mitigada de riquezas, lujo, honores, fama, goces mundanos. Llegó infeliz á pensar en ahorros (sin imponerse privaciones), grandes fincas, empresas y obras colosales, en el aprecio del mundo, hasta en títulos nobiliarios. Bien seguro es que es infinito el número de los infinitamente tontos.

Ya entonces había olvidado los días de miseria que precedieron á su entrada en la casa donde servía... Hasta olvidó que era sirviente. Los gastos superaban al salario. Había llegado á ser administrador de las fincas que el duque tenía en la provincia, y, figurándose que aquello era una mina inagotable de r., alternaba con las personas más distinguidas de la localidad, vivía á lo grande, gastaba y no trabajaba—y quien no trabaja, no gana—asistía á toros, teatros, paseos, tertulias, á toda clase de diversiones, se fiaba de mercaderías que para los asuntos más delicados que debían pasar por sus manos, y así la administración de la hacienda ducal se

puso tan perdida y mala como la de su casa.

Hijo de buenos padres, cristianamente educado, había recibido excelentes libros que aun leía alguna vez, y lecciones bonisimas y abundantes; así que para sostener el trato de su casa y familia, antes que hacer á su amo el más leve perjuicio, empezó por vivir del crédito, hasta perderlo todo, y no encontrando quien le fiara ni aun el pan de la semana, como no se decidió á vivir modestamente, al fin, después de apurar todos los recursos, no tuvo más remedio que hacer algunas sisas al duque, con intención, por de pronto, de salir del apuro y resarcirlas enseguida, pero después, según las estafas iban siendo más y mayores, y menos fácil repararlas, se resolvió á vivir y gozar y á engañar al duque y ahogar con el ruido del mundo y de los placeres los gritos de la conciencia.

¡Este era el que tiempo atrás daba por bien pagado su mucho trabajo y humillaciones con pan para su familia!

Al duque, que no era lerdo, no le gustó tanto gasto en casa de su administrador y mucho menos el que la administración estuviera confiada totalmente á otras personas. Llegó á dudar de la conducta de Pedro, sospechó su inmoralidad, le exigió cuentas estrechas y justificadas, y luego de ver que el abuso había traspasado los límites de lo tolerable, lo echó de casa y lo llevó á la cárcel, donde estuvo poco tiempo, porque el duque se compadeció y le perdonó.

Pobre, sin amigos, deshonrado y con hábitos de lujo y holganza, se vió reducido á la dura necesidad de malvender casi todos sus muebles y ropas, que, por innecesarios, nunca debía haber comprado. Solo dejaron de abandonarle unos amigos, cuyos sanos consejos le pusieron en camino de volver á ser relativamente feliz; éstos eran los buenos libros de sus padres, en que aprendió Pedro á conocer muy pronto el corazón humano, las miserias de los hombres. Leyéndolos y rele-yéndolos se consolaba y renacía en él la esperanza de volver al trabajo que en los primeros años le dió bastante para librar á sus hijos del hambre y de pedir limosna.

A los dos años, Pedro, el antiguo administrador del duque trabajaba hacia tiempo como jornalero en la hacienda de éste «para ganar el pan con el sudor de su rostro», en cumplimiento de la sentencia que desde el pecado de Adán pesa sobre el humano linaje.

Bien armado de humildad y santamente resignado en la voluntad de Dios, gracias al recuerdo de las buenas lecciones de sus finados padres y á la lectura de sus buenos libros, había confesado al duque las malas mañas de que se había valido para estafarle; el duque le perdonó y le brindó con un puesto muy bueno en su hacienda; mas Pedro se excusó de él, y prefirió la ocupación más penosa de cuantas su edad y sus fuerzas le permitían. Daba diariamente gracias á Dios por tantas mercedes de proporcionarle donde ganar lo necesario para la vida de toda su familia, y su celo y buen deseo por el bien de su amo, en compensación del mal que antes le había ocasionado le daban aliento para acrecentar la hacienda ducal.

Su afán no era cobrar, sino trabajar. Trabajando mucho y ganando poco—decía—con tal de poder mantener la familia, soy más feliz que siendo administrador ó duque.

Prácticamente aprendió que más nos aprovechan los castigos que la impuni-

Yo no tengo tiempo de atenderla. Ya ve usted ¡hay aquí tanto de qué ocuparse! Las faenas del campo, los ganados, la vigilancia á la servidumbre (nos habíamos olvidado decir que Pepucho había tenido que recurrir á los criados) me entretienen todo el día y parte de la noche, y aún me falta tiempo. Así es que cuando viene aquí se aburre la pobre.

—Pues bien; ya que cuento con su permiso voy á sacarla. Y puede usted estar tranquilo, que en mi casa estará tan segura como en la suya propia.

Pepucho que ya no pregonaba su pobreza porque no era posible, enseñó á don Ramón sus campos, que lo eran casi todos los de Cintruenigo; los extensos vallados donde pacían más de mil vacas y bueyes y numerosas cabezas de ganado lanar y de cerda.

Aquella era su hacienda, á fuerza de trabajo y economías y con la ayuda del buen Dios. En cuanto á dinero no tenía ni un céntimo. La fortuna de los labradores está en la tierra, y mientras las cosechas se presentan bien, todo marcha y se puede poner el pote; pero cuando escasea el agua ó el hielo estropea la sementera, hombres y animales se mueren de hambre.

Don Ramón se despidió de Pepucho, y montando en la diligencia se dirigió á Coruña, deseoso de llevar á Laura la noticia con tanto aún deseada.

soriana y la de Albacete, la de Badajoz y tantas otras que solicitan eficaces auxilios, antes que sobrevenga el invierno y con él la muerte y la miseria de pueblos enteros que viven materialmente comiendo raíces y sus vecinos parecen exspectos.

Es por esto que sea hoy unánime el clamor de la prensa, solicitando que cuanto antes se emprendan las obras públicas suspendidas, la construcción de carreteras proyectadas, prescindiendo de multitud de trámites dilatorios, por que el hambre ya no tiene espera.

En Satiñena (Huesca) se produjo anteayer un motín por el cobro del impuesto de Consumos, temiendo que huir el recaudador que salió milagrosamente ileso. En todo el Alto Aragón con motivo de haberse terminado las obras del canal, quedaron sin trabajo multitud de obreros que se reparten por los pueblos y haciendo más difícil de solucionar el conflicto.

Más administración y menos política.

El señor ministro de Hacienda acaba de declarar que en las Cortes solamente hablará para defender los presupuestos y demás proyectos que beneficien al país, sin que despliegue los labios para todo aquello que tenga relación con la política.

Este pensamiento del Sr. Echegaray es meritorio; pero es indudable que acaso no pueda realizarlo.

Todos sabemos, dicen los políticos, que la popularidad de muchos estriba en eludir á los ministros, expandiendo interpe-laciones basadas en nimiedades, y por lo tanto el Sr. Echegaray al verse hostilizado no tendrá otro remedio que contestar á las acusaciones de que sin duda será objeto por las minorías, tanto conservadora como republicana.

Cierto, muy cierto.

El país pide desde hace bastantes años más administración y menos política, pero como la política al uso no estriba en otro principio que en el miedo personal, de aquí que se tenga abandonada ó poco menos la administración para rendir absoluta pleitería á la malhadada política.

De poder cumplir el Sr. Echegaray sus propósitos, concretando sus discursos á los asuntos rentísticos y financieros y de interés nacional, lo mismo que los demás ministros se harían populares y la nación se lo agradecería.

Cambio de carteras

Los moretistas están en todo. Uno de sus periódicos más leídos ha hecho la indicación de que sería conveniente, y aun probable, un cambio de carteras entre el señor conde de Romanones y el Sr. García Prieto, bajo el pretexto de que el ministro de la Gobernación se encuentra abrumado y resentido en su salud por el apremio y el asedio de comisiones y candidatos que no le dejan desde las ocho de la mañana hasta las tres de la madrugada, diariamente.

El Sr. García Prieto ha tomado en consideración la noticia y ha dispuesto regular las visitas, y á este efecto tiene ordenado que de doce á una de la tarde recibirá á senadores y diputados, y de una á dos, solamente los martes y los viernes, á los exsenadores y exdiputados.

Las demás personas que tengan necesidad de ver al ministro podrán verlo en los mismos días y horas que los exrepresentantes.

Por lo demás, el Sr. García Prieto ha negado terminantemente que tenga el menor fundamento el rumor acogido de que encontrándose cansado y molesto de los trabajos de su departamento, se haya tomado el acuerdo de trasladarlo al ministerio de Agricultura, pasando á Gobernación el señor conde de Romanones.

Los candidatos y caciques que están todavía en Madrid, y otros que se encuentran en San Sebastián, dicen que solamente una hora de visita la necesita

cada uno de ellos para hablar con el señor García Prieto, del distrito.

Desde San Sebastián

Anuncian desde la capital de Guipúzcoa que el objeto del viaje del Sr. Romanones, subsecretario del ministerio de Instrucción pública á aquella ciudad, no tiene otro objeto que cambiar impresiones con el jefe del Gabinete y el Sr. Mellado acerca de la confección del presupuesto. El Sr. Mellado ha dicho que el Sr. Montero Ríos ante el temor de que se le censurase por su larga permanencia en San Sebastián había mostrado deseos de anticipar su regreso á Madrid, pero ante la excelente salud que disfruta el presidente, añadió el Sr. Mellado, se trataba de disuadirle, toda vez que el clima de San Sebastián le prueba muy bien al señor Montero Ríos.

También dicen de la capital de Guipúzcoa que acaso hoy marche el señor de la Vega de Armijo á su castillo de años.

Anteayer se firmó el decreto disponiendo que los ingenieros de montes, caminos y agrónomos, como el personal administrativo, técnico y de carácter administrativo del ministerio de Agricultura, cesen en su cargo y pueden jubilarse al cumplir los sesenta y siete años de edad, cuando antes era á los sesenta y cinco.

La Gaceta hoy publica este decreto.

Añaden de San Sebastián que continúa la Conferencia separadamente entre los Sres. Montero Ríos y los encargados de negocios de Francia, Bélgica y Alemania sobre los asuntos de Marruecos. Encerrado el jefe del Gobierno en impenetrable reserva, se sabe, no obstante, que la Conferencia internacional, acaso se celebre en Madrid y durante el mes de Noviembre, por las dificultades que se presentan para redactar el programa, y mucho más ahora que, según dicen de París, circuló ayer en Tángier el rumor de que el Sultán de Marruecos, hablando con un alto funcionario, había manifestado, deseos de confiar la instrucción de sus tropas á oficiales suizos y la organización y administración á los belgas.

Muerte del infante D. Fernando.

Ha coincidido con la llegada de Su Majestad el Rey á San Sebastián, procedente de Santander, el día 1.º del actual, con la agravación en la enfermedad que venía padeciendo el infante D. Fernando. El miércoles, según el parte redactado por los médicos de Cámara, el infante se había agravado como consecuencia de los fenómenos propios de la meningitis que en él venía desenvolviéndose.

El Sr. Duque de Sotomayor manifestó que el caso era desesperadísimo.

Anunciada la gravedad del infante por S. M. la Reina á la infanta Doña Isabel, que se encontraba en la Granja, la ilustre dama salió inmediatamente para San Sebastián, acompañada de la señora condesa viuda de Toreno, marquesa de Nájera y D. Alonso Coello, llegando en el tren rápido de la noche y encaminándose al palacio de Miramar, en unión de S. M. el Rey, que esperó á su ilustre tía en la estación del ferrocarril.

En la madrugada de ayer el infante continuaba gravísimo, tanto que se consideraba de momentos pudiera sobrevenir un fatal desenlace. Hacia seis horas que no tomaba alimento alguno, sosteniéndose con reconstituyentes, y se le ponían con frecuencia enemas.

Toda la familia real se encontraba afectadísima, y no se separaba de la habitación del enfermo.

Un despacho decía que causaba lástima ver al enfermito, porque además de la ceguera que padecía hace tiempo, su estado era verdaderamente conmovedor. A sus hermanas se les tenía alejados de la habitación del paciente.

En San Sebastián circuló el rumor de que se trataba del tifus, pero la versión

resultó inexacta. Los médicos han dicho que se trataba de una meningitis tuberculosa.

D. Alfonso XIII no recibió á nadie, ni recibe.

Ayer, y según el parte facultativo, el infante D. Fernando continuaba en el mismo estado de gravedad. El doctor señor Alabern había manifestado que los recursos de la ciencia eran impotentes para salvarle.

La infanta D.ª Isabel, que tomó habitaciones en el hotel de Londres, penetró, á las nueve de la mañana, en la Cámara del infante moribundo, acompañada de la Reina y de la infanta María Teresa. Poco después el infante sufrió un fuerte ataque que hizo temer un desenlace fatal: la fiebre en aquel momentos subió á 40 grados, descendiendo poco después.

Don Alfonso XIII no salió ayer del palacio de Miramar. Todos estaban efigidísimos, en atención á que los recursos de la ciencia resultaban inútiles, en este caso.

Por la tarde continuaba la gravedad y se ordenó se suspendiese la recepción. De este modo fué transcurriendo la tarde de ayer hasta las diez de anoche que el enfermito sufrió un nuevo y fuerte ataque de meningitis que produjo gran alarma por temerse que entonces moriría. No fué así; por cuanto á las doce de la noche salió de Miramar la infanta Isabel, encaminándose al hotel de Londres para descansar.

Durante la madrugada del infante, que ya había entrado en el período agónico, sufría convulsiones, y á las ocho de la mañana dejó de existir.

El cadáver del señor trasladado al panteón correspondiente de El Escorial.

Los albums puestos en el palacio de Miramar y en el hotel de Londres se llenan de firmas dando el pésame á la familia real.

Los secretarios de Ayuntamiento.

A las muchas juntas convocadas por las Comisiones ejecutivas de secretarios de Ayuntamiento para tratar del Real decreto de 14 de Junio próximo pasado y reglamento, hay que agregar la junta celebrada en la importante localidad de Medina del Campo con asistencia de los secretarios de los partidos judiciales de Olmedo, Peñafiel, Valeria la Buena, Mata del Marqués y Nava del Rey.

Se acordó por unanimidad se pida al señor ministro de la Gobernación que en el reglamento de 14 de Junio se incluya á todos los secretarios de España de pueblos menores de 2 000 habitantes, que á éstos se les haga extensivo el reglamento en lo referente á obligaciones, deberes y responsabilidades, así como se modifiquen algunos artículos de la disposición indicada.

También se acordó que mañana 5 se celebre junta general en Valladolid, en la que se nombrará una directiva provincial compuesta de un individuo perteneciente á cada una de los partidos judiciales, y que se designe una comisión ejecutiva, compuesta de otros tres, la que se encargará de llevar á la práctica los acuerdos de la Directiva.

Se examinó el proyecto de Asociación general de Secretarios de Ayuntamiento, satisfaciendo á los concurrentes.

Todo será poco hasta alcanzar la justicia que vienen pidiendo los secretarios de Ayuntamiento.

Valor de Marruecos.

Un proverbio árabe dice: «La tierra es un pavo real del que Marruecos es la cola» y nadie ignora que lo más hermoso del pavo real es la cola.

Esto es cuestionable. Marruecos es un país soberbio, muy variado, muy rico, muy dulce, de un clima muy salubroso. Es extremadamente fértil; apenas el arado tiene necesidad de remover la tierra para que puedan obtenerse tres buena

cosechas; su fecundidad no cede en nada á la del valle del Nilo; es que la tierra es regada, no por las aguas del río, sino por las lluvias debidas á la proximidad de los mares Atlántico y Mediterráneo. Las praderas son magníficas para el pastoreo con sus hierbas altas. El ganado es hermoso, y aun se vende á buen precio; cuarenta francos por buey y tres por carneiro, es probable que estos precios se alterarán antes de poco tiempo; pero lo que atrae más á Marruecos por los colonizadores es el subsuelo; en él se encuentran minas de plomo, hierro, cobre, plata y oro.

Algunos suponen que su población es de seis millones de habitantes, pero esto descansa en viejas estadísticas asegurándose que hoy la población será tres veces mayor. Esto, como podrá suponerse, hará que la conquista sea difícil hasta para la penetración pacífica.

El valor de Marruecos está puesto hoy en litigio por Francia, Inglaterra y Alemania, cuando España tiene el mejor derecho sobre el pieto que se tramita.

Noticias.

El ministro de la Gobernación, señor García Prieto, ha conferenciado telegráficamente con la mayoría de los gobernadores civiles.

¿Se habrá tratado del encasillado, ó acaso de la destitución de alcaldes?

—El Real decreto relativo á los alcoholes, del cual no hemos podido ocuparnos en el número anterior, consta de 23 artículos. En la primera se dan algunas reglas acerca de la elaboración de las mistelas, determinándose que quedarán exentas de tributación cuando el alcohol que se invierta en su elaboración haya pagado la cuota de fabricación y de consumo.

Se autoriza á los exportadores para extraer en lo sucesivo alcoholes de sus bodegas para preparar mistelas dentro ó fuera de los respectivos establecimientos.

Para el abono de los derechos de consumo se computarán en cada hectolitro de mistela doce litros de alcohol.

Se asimilan el alcohol de orujo y el vínico.

Se suprime el precinto en los envases mayores de cinco litros.

A la generalidad de los alcoholeros no les ha satisficho la disposición del señor ministro de Hacienda y en Barcelona se está organizando un meeting de protesta.

El Sr. Echegaray dice que en los alcoholes se ha hecho cuanto se ha podido hasta tanto que hablen las Cortes en el asunto.

—Se encuentra gravemente enfermo en la casa solariega de Polanco, en la provincia de Santander, el insigne novelista D. José María de Pereda, al que descamamos un pronto restablecimiento.

—Han llegado al puerto de Odesa (Rusia) ciento setenta heridos «oseovitas que asistieron al sitio de Port Arthur.

Cuarenta y tres de aquellos infelices se encuentran completamente locos.

—Ahora que aprieta el calor y los mosquitos, se dan como remedios contra éstos los procedimientos siguientes.

- 1.º Poniendo una rama de espliego en cabeza de la cama.
2.º Quemando pólvora de pelitre en un cacharro.
3.º Colocando en la alcoba una taza con infusión de casia amarga.
4.º Conservando en la habitación un pie de eucalipto.
5.º Cerrando las ventanas antes de acostarse y colocando en la habitación en que se ha de dormir un farol cuyos cristales estén untados de miel disuelta en un poco de vino. Encendido el farol, todos los mosquitos que haya en el cuarto irán á posarse en él.

—Hablan desde Viena que la visita hecha por el emperador de Alemania á Dinamarca es considerada como de gran importancia política.

En los centros diplomáticos se tiene el convencimiento de que el Kaiser prepara la Confederación de Suecia, Noruega y Dinamarca, bajo el protectorado de Alemania.

—Cunde el disgusto entre los abogados con motivo de la conducta que según los mismos ha observado el señor ministro de Gracia y Justicia con una comisión de este Colegio que hace días fué á visitarle.

—Anteayer se encontraba gravísimo el Gobernador de Almería.

—Anteayer en el meeting republicano celebrado en Vigo, el Sr. Soriano pronunció un discurso, terminando diciendo que si Montero trata de arrebatarle el acta, se levantarán hasta los adoquines y se teñirán en sangre las calles de Valencia.

—Mañana se celebrará consejo de ministros si se recibe el plan de *modus vivendi* con Suiza aprobado por el señor Montero Ríos.

—Se ha prorrogado por otro mes la adquisición de cédulas personales sin recargo, según lo tenían solicitado algunas provincias.

—Añoche se inauguró el Nuevo Teatro de la calle de Sagasta.

Las cuatro obras estrenadas levantaron grandes tempestades y protestas, que en ocasiones se temió tuviese que intervenir la autoridad.

También en la Zarzuela la obra estrenada con el título *La mujer de cartón* fué ruidosamente protestada.

El día nublado y frío. No hay otra cosa. Suyo affimo.

EL CORRESPONSAL.

EL VIAJE DEL REY Á SORIA

Las noticias que dábamos en nuestro número anterior, con referencia al aplazamiento del viaje de S. M. el Rey á nuestra población, han sido plenamente confirmadas por los hechos.

En los centros oficiales no había detalles de ninguna clase acerca del referido aplazamiento, y el jueves, á las cuatro de la mañana, salieron de Soria algunas parejas de la Guardia civil para cubrir la carretera de Tarazona por donde era esperada la llegada del monarca.

Anteayer, á última hora, se supo, por fin, oficialmente por un telegrama dirigido á nuestra digna autoridad civil, que ésta tuvo la amabilidad de facilitarnos una copia, que con motivo del favorable estado de salud del Infante don Fernando, había sido aplazado el viaje de S. M. á Soria hasta después del 15 del actual, sin que se hubiera fijado fecha definitiva.

Ayer, á las dos y media, se tuvo la primera noticia en Soria del fallecimiento del angusto enfermito por un telegrama que nos dirigió nuestro activo corresponsal en Madrid, Sr. López Gómez, concebido en los siguientes términos:

«Madrid, 4.—19.º 45. Fallecido infante ocho mañana. Hacia el día 20 irá monarca á Soria, según Mellado.—Jesús».

Hoy amplía estas noticias por correo el Sr. López Gómez diciendo que el señor Mellado comunicó á los periodistas que el viaje regio á esta capital, para asistir á la inauguración del monumento á Numancia, se tiene aplazado hasta después de las regatas que se celebrarán en Bilbao, á causa del pesar que aflige á la Corte y por haberse recibido en San Sebastián telegramas de los gobernadores de Soria y Logroño participando que las últimas tormentas han causado desperfectos en las carreteras.

La Guardia civil que había sido reconcentrada en esta capital ha recibido ya las órdenes oportunas para regresar á sus respectivos puestos, y esta noche saldrá de Soria.

INFORMACIÓN DE MERCADOS

Los precios de los mercados de trigos en las distintas plazas de España han sido, en estos últimos días, los siguientes:

Trigos.—Badajoz, 58 á 64 reales fanega; Cáceres, Mérida, 63, fanega de 100 libras; Córdoba, Caba, 60 á 70; Granada, 58 á 60; Málaga, extranjeros, 60 á 61; Albacete, 58 á 60; Ciudad Real, Almagro, 66; Cuenca, San Clemente, 62; Madrid, 60 á 62; Avila, Arévalo, 53; Valladolid, 52 á 53;50; Lorca, 55; Medina del Campo, 52; Burgos, 50; Pampliega, 49 á 50; Palencia, 50; Salamanca, 47; Zamora 53.

Como se ve por estos datos, el trigo en Castilla ha experimentado la baja que era natural en esta época y con una cosecha bastante buena. En cambio, en el Mediodía mantiene los precios demasiado altos y desproporcionados. Cebadas.—Este cereal se mantiene con igual firmeza en Castilla, oscilando sus precios de 23 á 38 y 39 reales fanega.

SORIA.—Precios del mercado del día 3. Trigo puro, fanega, 13,25 pesetas; común, 11; centeno, 10,25; cebada lailla, 10; caballar, 9,25; avena, 7,25; yerros, 13; guijas, 10; huevos; docena, 1,10, y patatas nuevas, arroba, 2,50.

EL BURGO.—Precios del mercado celebrado el día 2. Trigo puro, fanega, 13,25 pesetas; común, 9,75; cebada lailla, 10,25; huevos, docena, 1,05 y patatas, arroba 2,25.

El mercado muy desanimado. Los labradores siguen ocupadísimo en la recolección, que por el temporal de aguas les es más trabajo. La cosecha no va á ser tan buena como se esperaba; pues no solo en la de centeno se sufren desengaños, sino que también en el trigo y la cebada se experimentan no pequeños, aunque la de la última será la más abundante.

Si el tiempo no mejora, tendrán grandes pérdidas en la era y no escaso trabajo. La cosecha de guijas, garbanzos y lentejas, será casi nula. Las alubias espérase que mejorarán.

ALMENAR.—Precios del mercado celebrado el día 2. Trigo puro, fanega, 12,50 pesetas; común, 11; centeno, 10; cebada lailla, 9; caballar, 8,50; avena, 6; yerros, 9; guijas, 9,50; huevos, docena, 1, y patatas, arroba, 1,25.

Nos escriben del Valle que la persistencia y continuidad de las tormentas dificulta las operaciones agrícolas propias de la estación, aumentando el trabajo al labrador y causando perjuicios considerables á las mieses en la era.

PRECIOS DE LAS HARINAS EN LA FABRICA ELECTRICA DE SORIA. Les 100 kilogramos, harina flor, con seco 41,50; la arroba, 5; los 100 kilos, 1, con seco 40,50; la arroba 4,75. En la misma fabrica se compran trigos á precios corrientes.

MANIFIESTO

de Rafael Fariás Volasto á los electores del distrito de Burgo de Osma.

El partido liberal de la provincia me ha proclamado candidato para las próximas elecciones de Diputados á Cortes, y elementos suyos del mayor prestigio me presentan á vosotros. Voy á la lucha como candidato adicto al Gobierno, representando la política honrada, liberal, defensora de los intereses agrícolas que personifica el Excmo. Sr. Conde de Romanones en el Gobierno de S. M. No he buscado la fuerza en componencia ninguna especie ni pretendo tampoco hacer una acta apelando á sobornos que sepaman al que los dá como al que los acepta. Quiero ser diputado por el Burgo de Osma si la libre voluntad de sus electores así lo desea, para ser fiel representante y mantenedor de sus derechos.

Pepucho había llegado á ser el amo de Cintruénigo, y así como en tiempo no hubo quien no le debiera algún favor, pagado á mayor ó menor precio, ahora no existía quien no hubiese recibido algún zarpazo del usurero, que de día en día apretaba más.

Juanita cada vez venía á Cintruénigo más de tarde en tarde. Su padre no se daba gran prisa por ir á buscarla, y como las muchachas de su edad rehúan su trato, sin saber por qué, sentía cierta pena cuando se hallaba en la Casona. Ciertamente que la casa sufrió una transformación y podía pasar por bien alhajada; pero aquellos muebles no decían nada al alma de la educanda, y echaba de menos el cariño de las madres y las compañeras. Entre éstas había una llamada Laura, hija de un comerciante de Coruña, retirado ya del negocio, que hizo gran amistad con Juana. Siempre estaban juntas, y cuando D. Ramón, el padre de Laura, venía á ver á su hija, entraba en el locutorio con dos cajas de bombones, una para Juana y otra para Laura.

Un día D. Ramón anunció á su hija que la iba á sacar para las fiestas de la Virgen. Laura, haciendo mimos á su padre, le dijo:

—Papá, sería tan dichosa si sacases á la vez á Juana. Ella también quisiera hacer la novena. Ya ves, no la sacan apenas. Y cuando va al pueblo, siempre vuelve al colegio con los ojos enrojecidos por el llanto. A la pobre, la ida á

Cintruénigo no le sirve de otra cosa que de tristeza, y su única ilusión es ir á llorar en la sepultura de su madre. ¿La sacarás?, papaito.

—Hija mía, tengo mucho gusto en complacerte, por que ya sabes cuánto amo á Juana, pero es preciso obtener el permiso de su padre.

—Se lo pedirás ¿verdad?

—Esta noche tomaré la diligencia y cumpliré tu deseo. Díselo á Juana.

—Ya sabes, en Cintruénigo, á cuatro horas de nuestra casa.

Don Ramón se despidió de Laura y esta fué enseñada á comunicar á Juana el resultado de su petición.

Cuando D. Ramón se presentó en la Casona, Pepucho le recibió con todos los honores, y una vez que aquél le hubo manifestado el objeto de su visita, le dijo:

—¿Conque ustedes quieren que Juana vaya á pasar unos días á su lado?

—Sí, señor. Juana y mi hija se quieren entrañablemente. Como las dos tienen las mismas inclinaciones, ha bastado que Laura pensara hacer la novena de la Virgen durante las fiestas, para que Juana también quiera hacerla. Cosas de jóvenes ¿sabe usted? Y como en ello no hay nada malo... Por mi parte, soy gustoso en complacerlas y me consideraré muy honrado teniéndola en mi casa.

—Pues sáquela usted ahora y siempre que crea conveniente; no veo motivo que lo impida.

El programa es sencillo y claro, como mis propósitos: defender los intereses de este distrito, hacer de todo amparo, que jamás co- rrijo, he de ser la protección del Estado y sus favores.

Todos me conocéis: mi vida es el trabajo; honradez y seriedad mi lema; mis intereses son los vuestros; si algo pidiera para mí pro- nio por fuerza habría de redundar seguidad, por fuerza habría de redundar seguidad, por fuerza habría de redundar seguidad.

Termino: Sea cual fuere el resultado de la lucha, yo he de continuar entre vosotros para compartir vuestras satisfacciones o vuestros trabajos; no soy yo el candidato que sale del distrito en el momento que concluye el escru- tinio dejando entregados á sus electores á la lucha cotidiana.

Román Llorente, expresidente de la Diputa- ción provincial, diputado provincial; Sotero Llo- rente, abogado y exdiputado provincial; Anto- nio Sanz, comerciante y exdiputado provin- cial; Luis Sanz Rica, farmacéutico; Raimundo Rodríguez, propietario; Julián Sorcia, comerciante; Lucas Cabrerizo, industrial; Isidoro Martínez, propietario; Victoriano Campos, escalante de Burgo de Osma; Urbano Bueso, comerciante; Emeterio Pachón, médico y exdiputado provin- cial; Pedro González, médico y presidente del comité liberal de Burgo de Osma; Ciriano Rupérez, propietario y presidente del comité liberal de San Esteban de Gormas.

RAFAEL FARIAS VELASCO.

Ecos y noticias.

Con motivo de las próximas fiestas é in- auguración de la plaza de toros de Burgo de Osma, la compañía del Ferrocarril de Soria en combinación con la de Madrid, Zaragoza y Alicante, establecerá los días 16 y 17 trenes especiales, que saldrán de esta capital á las ocho de la mañana y regresarán á las dos de la madrugada. Los precios de billetes son, 750 pesetas en segunda y en tercera clase.

En las corridas de toros que en dichos días han de celebrarse tomarán parte los afamados diestros, Bonarillo, Montes y Segurita con sus correspondientes cuadrillas.

Durante todo este mes de Agosto estará abierta la Exposición escolar de Bilbao á la que, según noticias, han concurrido reputados peda- gogos, hombres de ciencia y maestros de am- bos sexos, no solo nacionales sino también extranjeros.

Casi todas las provincias tienen digna repre- sentación en los expositores, y de la nuestra, sabemos que, cuando menos, están exhibién- dose las conocidas y apreciadas producciones de nuestro muy querido amigo D. Anastasio González, ilustrado maestro de Sotillo del Rin- cón, el cual, ha recibido del Sr. Alcalde de aquella ilustre villa por medio del Presidente de la Comisión de la Exposición, las más ex- presivas gracias por su concurso.

En atención al Real decreto de 19 del pasado Julio se ha dispuesto por el virtuoso Prelado de la diócesis de Osma que se celebren solem- nes honras fúnebres por el eterno descanso del eminente político Excmo. Sr. D. Raimundo Fernández Villaverde en todas las iglesias del Obispado.

El ministro de Agricultura se ha dirigido por medio de una Real orden al de Instrucción pública con objeto de que haga obligatoria la enseñanza de las siete cartillas agrícolas pre- miadas en el concurso que se abrió por Real decreto de 15 de Agosto de 1903, que dispone se dé esta enseñanza en todas las escuelas de las regiones á que corresponden.

Las regiones á que se refieren las siete carti- llas agrícolas premiadas son Galicia, Asturias y Santander; Vascongadas, Salamanca, Palen- cia, León y Zamora; Castilla la Vieja, Castilla la Nueva, Mancha y Extremadura, y Andalucía occidental.

Entre los proyectos que se atribuyen al mi- nistro de la Guerra se encuentra el de supri- mir los terceros batallones y modificar la ins- pección de las industrias militares porque pre- cisa dotar bien las obras de construcción é in- geniería.

El tiempo.—Dice el sabio astrónomo Sfeijoon: Estamos bajo el influjo próximo de notable depresión atmosférica. Esto determina el si- guiente pronóstico:

El domingo 6, las fuerzas del Atlántico avanza- rán hacia nosotros, formando núcleos entre el Cantábrico y las Castillas y en el SO. de la Península, y ocasionará lluvias y tormentas bastante generales, con vientos del tercer cuadrante.

El 7 y 8 serán más tranquilos, pues la depresión de Irlanda y el mínimo de NO, solamente producirán algunas lluvias en esta región el lunes 7.

El miércoles 9 se perturbará otra vez la situa- ción meteorológica, debido al avance hacia nues- tro S. O. y N. O. de otros centros de baja presión, procedentes del Atlántico, que produci- rán lluvias y tormentas desde Portugal y Galicia hasta la región central.

Las bases principales de perturbación aérea, estarán el jueves 10, en el SO. y en la costa cantábrica; otros núcleos de fuerzas se situarán en el Mediterráneo. Continuarán registrándose algunas lluvias y tormentas, particularmente en el NO. y N., y regiones centrales.

El viernes 11, se irá corriendo hacia el E. las bases del desequilibrio atmosférico, que se ha- llarán en la costa de Gascuña en el centro de España y en el Golfo de León, y mantendrán el régimen lluvioso y tormentoso desde las re- giones cantábricas y central hasta el Mediterrá- neo.

Mejorará el estado atmosférico de la Penín- sula el sábado 13, por que se apartarán de nos- otros los centros perturbadores, que estarán en el N. de Francia y en el Mediterráneo superior.

La depresión del Atlántico, cuya influencia empezará á sentirse en el O. y centro de la Pe- nínsula el domingo 12, tendrá uno de sus mí- nimos en el golfo de Gascuña del 14 al 15 y producirá en ambos días algunas lluvias y tormentas, principalmente desde el Cantábrico hasta el paralelo central con vientos de entre SO. y NO.—Sfeijoon.

El Gerente de la Colonia Agrícola é Indus- trial del Duero, ó sea de «La Rasa», nuestro apreciable amigo D. Rafael Fariás, estuvo el jueves último en esta capital, y después del sa- ludoso correspondiente nos manifestó que, se- cundando los deseos de varios amigos, se pre- senta candidato en las próximas elecciones de diputados á Cortes por el distrito de Burgo de Osma, como podrá ver confirmada nuestros lectores esta noticia por el manifiesto que pu- blicamos en otro lugar de este número.

En el próximo número insertaremos con gusto un extenso escrito titulado Observación del próximo eclipse de sol por medio de globos, que con atento B. L. M. nos ha remitido nuestro es- timado amigo D. Pedro L. Tiesta, Ingeniero Jefe de Montes de esta provincia.

Antesyer falleció en Soria la Sra. D. Ursula Legaz Sanz, esposa de nuestro estimado amigo D. Román Sanz.

Reciba éste, hijos y demás familia de la fina- da nuestro sentido pésame.

Los Ayuntamientos que no hayan remitido á la Administración de Hacienda de esta provin- cia los apéndices al amillaramiento de rústica y pecuaria ó las certificaciones negativas en su caso, así como las actas del recuento de ga- nados, deberán remitirlos en el plazo de seis días si quieren evitarse las responsabilidades consiguientes.

Con el triste objeto de asistir á los funerales de aniversario que se celebrarán en esta ciu- dad por el alma del malogrado pintor D. Ri- cardo Villodas, que falleció repentinamente en Soria el año pasado, han llegado recientemente la esposa é hijos del malogrado artista, que se hospedan en casa de su próximo pariente y estimado amigo nuestro D. Silvano Paniagua.

Reiteramos á la familia del Sr. Villodas el testimonio de nuestro pésame.

Hemos recibido algunos ejemplares de El Diario de San Fernando correspondientes á es- tos últimos días.

Con mucho gusto establecemos el cambio con el colega.

El jueves pasado estuvo en nuestra capital y visitó el Observatorio que instala en el campo de Santa Bárbara el Instituto de San Fernan- do, una Comisión astronómica de la República mexicana, que hace días se halla en la villa de Almazán, compuesta del Subsecretario del Ob- servatorio astronómico de México Sr. Gama y los ingenieros señores Gayo y Gómez.

En dicha villa se espera en la última decena del mes presente al sabio astrónomo francés M. Flammarion.

Por Real orden de 29 de Julio último del mi- nisterio de la Gobernación, se ha dispuesto, para asegurar la comunicación postal entre Burgos y Soria, que se lleve á cabo por medio de tres conducciones, una á caballo é otra con los mismos medios de locomoción desde este último punto á San Leonardo, contratadas am- bas provisionalmente con D. Florentino Agui- ñón, por cincuenta y doce pesetas diarias, res- pectivamente, y la tercera de Soria á San Leo- nardo, en carruaje, cuyo contrato provisional ha sido hecho con D. Felipe Ruiz en la canti- dad de cuarenta y dos pesetas diarias.

El vicepresidente del Congreso, diputado á Cortes por Burgos y Académico de la de Bellas Artes de San Fernando, Sr. Aparicio, se halló en nuestra ciudad anteyer, visitando, en unión de D. Ramón Benito Aceña, el sitio en que se halló Numancia, San Juan de Duero y San Sa- turio y regresando por la noche á Madrid.

orden ha sido sustituido por el acandalado co- merciante D. Eugenio Marqués.

El lunes último por la noche salió del Burgo con dirección á su parroquia de Losilla de Aras (Valencia) el joven é ilustrado sacerdote D. Leandro José Corredor, que durante algu- nos años compartió con nosotros los trabajos del periodismo.

Ha venido á su pueblo natal con objeto de abrazar á sus queridos padres y predicar el sermón de la Santísima Virgen del Carmen. De su elocuente oratoria agrada hemos oído hacer grandes elogios.

Desearnos que nuestro antiguo colaborador haya llegado con felicidad al lado de sus felices.

La Exposición ibero-americana en la Moncloa.—Una comisión presidida por el exministro se- ñor Aguilera y de la cual formaban parte, entre otros, los representantes diplomáticos y consulares de Guatemala, Uruguay, Perú, Ni- caragua, El Salvador y Colombia, y los señores Maltrana, presidente de la Cámara de Comercio, Conde y Luque, Rector de la Universidad, Pando y Valle, Ortega Morejón, Belmás, Para- da y Santín, Romero, Weyler (D. Fernando), Vallejo, Ezizaguirre y Núñez Samper, ha pre- sentado al ministro de Agricultura la solicitud, memoria y demás antecedentes relativos á la Exposición internacional que se celebrará en Madrid en 1907, para que el señor conde de Romanones se sirva otorgar la concesión y entrega oficial de los terrenos de la Moncloa donde habrá de celebrarse el certamen.

El señor ministro de Agricultura, después de oír las elocuentes indicaciones del Sr. Aguilera, acogió con verdadero interés el pensamiento, á cuyos iniciadores tributó su aplauso, di- ciendo que por su parte procurará que inme- diatamente se dicte la oportuna resolución so- bre el asunto del cual tratará con toda la am- plitud necesaria en sus conferencias de San Sebastián con el presidente del Consejo de mi- nistros, ofreciendo desde luego su más decidido concurso.

Estas noticias y las que otros periódicos hacen días publicaron acerca de lo muy parti- darios que son los señores Montero Ríos, Mo- ret, el ministro de Estado y otros personajes y entidades de que el indicado certamen de 1907 se celebre con la mayor esplendor, hacen presumir que la Exposición puede darse como un hecho cierto.

Hasta hace poco éramos los españoles tribu- tarios, como de tantos otros artículos, de las diversas marcas de Agua de Colonia que se nos entraban por las fronteras.

Hoy se ha probado que en la nación sabe- mos preparar mejores Aguas de Colonia que los franceses, alemanes, rusos é ingleses, con la no despreciable cualidad que la de nuestros compatriotas nos cuesta mucho menos dinero. Buena prueba de ello es la baja de la importa- ción y las ventas enormes de tan renombrada Agua de Colonia de Orive en frascos de batalla y de lujo, como la mejor presentada por los extranjeros.

Interesante y ameno resulta, como siempre, el número 44 de Hojas Selectas que acaba de publicarse, correspondiente al mes de Agosto. Júzguese sino por las siguientes materias, que entresacamos de lo más notable de su extenso sumario, ilustradas todas con la pulcritud y esmero tipográficos proverbiales de la acredi- tada revista:

«Las modernas armas de la reina de las ba- tallas».—«Anji-jel», por R. García-Piata de Osma, con dibujos de Carlos Vázquez.—«Derecho de asilo», por Tomás Mendiguia, con dibujos de Utrillo.—«En las playas de Gascuña: San Sebastián y Biarritz».—«Exposición Universal de Lieja», por L. Ramakers.—«El último vástago de J. Fey».—«Nueva fase del problema marro- quí», por Alfeñique.—«La guerra en el Extre- mo Oriente», por Fernando Aitolaguirre, con dibujos de F. Sardá.—«Amenidades de la cien- cia», por el Dr. Berrueta.—«Bolivia y su or- ganización militar».

Sumario del número 137 de «Gente Vieja».—La rueda de la fortuna.—Juventud y vejez, por Narciso Díaz de Escobar.—El anillo de boda de D. Juan de Austria, por Ricardo Sepúlveda.—Joyas clásicas.—A. D. José Echegaray, por Alejandro Bñer.—De Dramaturgo á Minis- tro, por D. Nadie.—Tarjetas postales en vistas de Granada, por Antonio J. Afán de Ribera.—Nuestro eclipse, por José Ruiz-Castizo.—Al pie de su reja, por Justo de la Serna.—Chis- mografía, por Ageo.

¡Pepital! Yo bien sé que tu boca al hombre más pacífico disloca; que por tus blancos dientes; obtienes á millares preterentes; y aun cuando soy muy, bello; sé que es porque usas el Licor del Polo

Lo acreditan los certificados.—Para curar las enfermedades del estómago é intestinos, haya ó no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Ha salido el cuaderno 40 de la obra del po- pular novelista Eugenio Sue Los siete pecados capitales, editada por la casa Luis Tasso, de Barcelona. Se vende á 15 céntimos el ejemplar, con 32 páginas de texto y lámina de regalo.

El número del periódico de bordados y labores, La mar posa correspondiente al 12 de Agosto, publica entre otros preciosos dibujos un hermoso modelo de adorno-torera para bordar en máquina de coser, que resulta de un efecto magnífico. Los dibujos para bordar en blanco como escudetes, anagramas, letras y adornos son de un gusto exquisito y com- pletamente nuevo.

La casa editorial.—Azcho, 8, Barcelona,— envía números de nuestra á quien los pida.

SECCIÓN RELIGIOSA CULTOS

En la insigne iglesia colegial se celebra misa solemne todos los días á las nueve menos cuar- to, después de cantada Tercia.

—En la iglesia de religiosas clarisas contin- da á las seis de la tarde la novena que anual- mente dedican á su seráfica madre Santa Clara, terminando con la adoración de su santa reli- quia.

—Mañana, domingo, á las diez de la misma, en la iglesia de El Salvador se celebra la fun- ción que todos los años dedica la Cofradía del Santísimo, fundada en la misma, cuyo sermón predicará el presbítero D. Cipriano Calonge, coadjutor de la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Espino. A las cinco y media de la tarde se cantarán solemnes Vísperas y acaba- das saldrá la procesión por las calles de cos- tumbre, cantándose villancicos en los arcos y altares del tránsito.

El martes en la misma iglesia de El Salvador, á las nueve de su mañana, se celebrará el Oficio general por los hermanos difuntos.

El Ilmo. y Rvdmo. Prelado diocesano se ha dignado conceder cincuenta días de indulgen- cia á todos los fieles que asistan á cada uno de los actos de la Cofradía.

Nada hay tan instructivo, ameno, curioso é interesante cual el grandioso Diccionario Popu- lar Enciclopédico de la Lengua Española, cuyo cuaderno 158 acabamos de recibir. En sus pá- ginas ofrece estudios de indiscutible mérito y originalidad, referentes á cuantos ramos abra- ca el humano saber, mereciendo especialísima mención los dedicados á las palabras Málaga, Maña y Maldonado, resultando de ello el que esta magnífica obra, sea en absoluto indispen- sable para cuantos precisen consultar dudas respecto á nuestro idioma ó complementar su ilustración con conocimientos de mayor fina- lidad prácticas.

En cuanto á la colaboración bueno es ad- vertir que en él colaboran notables literatos, y que muchos de los artículos que se insertan en la obra, y ésta en conjunto, han sido caluro- samente elogiados por respetables entidades y personas notables de Europa.

Para más detalles, dirigirse á D. Pedro Gar- cía—Maders, 12.—Madrid.—Apartado de co- rreos, 259.

ESCLAVO. El estómago no es caritativo, pues no pa- gará nunca á nadie el mal ó el bien que hace. Es un esclavo, eso sí, está obligado á absorber todo cuando se le dá y de la ma- nera que se le dá. Ahora bien: si se siente tratado sin cuidados ni deferencias, el es- clavo se rebela y paga entonces el mal con el mal. Es menester, pues restituir la toni- cidad al estómago, arreglarlo de nuevo, ponerlo en condiciones de prestar nuevos servicios, y seguir un régimen regular. El mejor medicamento para fortalecer y dar tonicidad al estómago son las Píldoras Pink. Dichas Píldoras aseguran la completa repara- ción del estómago.

ANUNCIOS

PERRO DE CAZA.—Se compra uno que reúna condiciones. Para más detalles dirigirse á D. José Morales Orantes de esta capital. 2-3 p.

TILBURI.—Se vende uno en muy buenas condiciones.—Para más inform- ciones dirigirse calle del Campo, núm. 12, en esta Ciudad. 2-9

VILLA DE VINOUSA.—En este pueblo, situado en la zona de Pinares, se acaba de abrir un nuevo Pa- rador propiedad de D. Bernabé Jiménez (n) el Cervereño, construido de nueva planta. Las personas que deseen pasar una tempora- da respirando los puros y saludables aires de estos pinares, encontrarán un buen hospe- daje y buen servicio en él. También hay en esta localidad una fuente de aguas sulfurosas frías, las mejores para beber y otra de aguas ferruginosas, muy indica- das para la curación de la anemia y de la de- bilidad. 2-8

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las más pronto y radicalmente todas las enferme- dades urinarias.—Plaza del Pino, número 6, Barcelona.

SE ALQUILA un horno de pan cocer, en buenas condiciones en la ca- lle Mayor, números 3 y 5. En la misma infor- marán. h

SE FORJA herraje en Pozalmuro. Mular y caballar á 25 reales arceba y as- nal á 27 reales. 3-5p.

SANOL PIZA INVENTO INFALIBLE para las quemaduras, contusiones, erisipelas, torceduras, etc. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas. Sancionado por multitud de médicos. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco. Depo- sitario en Soria. Angel Lacalle.

SOMBRERERÍA DE NICASIO RUIZ.—Co- lada, 60, Soria.—Habien- do recibido para la próxima primavera el surtido completo de sombreros, tanto en paño como en flexible para caballeros y niños, así como en gorras y géneros para su confección á la medida, me permito hacerles breves rese- ñas de ellos. PARA CABALLERO: En paño, jipis, flexi- bles de pelo, lana y fieltros, desde la clase más superior hasta la más selecta. Gorras en sedas, alpaca, driles y lanillas, todo á precios eco- nómicos. PARA NIÑOS: Completo surtido en bateleras de diferentes clases y precios. En gorras for- madas quepis, inglesas, ciclistas y marineras. PARA SEÑORES SACERDOTES: Sombre- ros de tela de 6 á 25 pesetas uno; bonetes de merino y raso, sólidos, gorros bordados y li- sos y el verdadero gorro de terciopelo plegado. Condiciones y precios excesivamente conve- nientes y económicos. SOMBRERO CORDOBÉS: En pelo y lana,

admitiéndose encargos á la medida, á gusto y fabricado á la vista del cliente, desde 6 pe- setas en adelante.

GORRAS DE UNIFORMES para toda clase de dependencias. Se admiten encargos para fuera de la pobla- ción.—Venta al por mayor en sombreros lana, palma y tela para campo, labradores y sega- dores.—Se vuelven, limpian y planchan tri- corners para la Guardia civil.

PRISCILO PLAZA MARTINEZ Corre- dor de Comercio.—Tiene el gusto de participar al público en general, haber instalado su despacho en esta capital, á la calle del Collado, núm. 21, principal, en el cual se encarga de la compra y venta de toda clase de fondos públicos, des- cuentos de Letras, préstamos y cuentas de cré- dito con garantía de valores del Estado en el Banco de España y de todo lo referente á su profesión. Horas de oficina de 9 á 1 y de 4 á 7.

Relojería y taller de H. Pastora. Concesionario de dos patentes.—Corresponsal de la Compañía Francesa del Gramófono y relojero del ferrocarril.

«Acontece tener un padre un hijo feo y sin gracia alguna; y el amor que le tiene le pone una venda en los ojos para que no vea sus faltas, antes las juzga por discre- ciones y lindezas, y las cuenta á sus ami- gos por agudezas y donaires».

AMA DE CRIA.—Se necesita para criar en casa de los pa- dres.—Dirigirse á D. Marcos Rodríguez, Val- deavellano de Tera. 1-1

Emulsion-Nada. ÚNICA que contiene el 50 % de aceite de hígado de bacalao. Es la mejor y la más agradable.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA.—Socie- ros sobre la vida á prima fija.—Capital social 15.000.000 pesetas.—Reservas hasta 31 de Diciembre de 1901, 17.633.509'61 id.—Capitales asen- gurados por diferentes conceptos desde la fun- dación de la Compañía hasta 30 de Septiembre de 1904, 443.427.139'22 id.—Pagados á los ase- gurados hasta igual fecha, 29.660.752'86 id. Esta Sociedad se dedica á constituir capita- les pagaderos á la muerte del asegurado ó en un plazo determinado para la formación de dotes: redención de quintas y demás combina- ciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nadas pro- piedades.—REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA.—Delegado de esta provincia, Santia- go Gil Hernández. Subdelegado, Gonzalo Gil Hernández.—Plaza de la Leña, 10, Soria.

MADRID. Fonda de la Corona, de Mariano de la Orden Revuelto, Carretas, 4.—LA CORONA.—Casa recomendada por su buen ser- vicio muy concurrida por la colonia soriana, por lo que su dueño, como paisano, no escasea medio para complacer al viajero.—Sitio cén- trico, casi esquina á la Puerta del Sol, y siem- pre que sea solicitado se esperará á los viaje- ros en las estaciones de los ferrocarriles. (Des- confiad de los ofrecimientos que hacen en las estaciones).—Precios módicos.

GRAN TALLER DE ESCULTURA de Emilio Mo- travesía del Fúcar, 6, MADRID. Se trabaja en toda clase de mármoles, pie- dras y maderas. Especialidad en trabajos para cementerios de todo género: retratos, estatuas, panteones, mausoleos, sarcófagos, tumbones, cruces, lá- pidas y todo lo concerniente al ramo de mar- molista. En maderas: toda clase de trabajos para igle- sias y oratorios. Esmérto, prontitud y econo- mía. No equivocarse; esta casa dispone de grandes medios para hacer los trabajos con más garantías que en otros talleres. Travesía del Fúcar, n.º 6.—MADRID. 12-20

SANATORIO QUIRURGICO DEL DR. CLAVERO DEL VALLE. BERLANGA DE DUERO (SORIA). Instalado conforme á los mandatos de la ci- rujía moderna. Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. Amalio del Campo Pérez

Relojería Moderna de Santos Liso. Completo surtido en relojes de PARED y BOLSILLO de las mejores fábricas á precios económicos. DESPERTADORES de varios sistemas. Relojes Raskopf patent desde 10 ptas. en adelante. RELOJES DE SEÑORA y cadenas de diferentes ta- maños y gustos. TALLER DE SANTOS LISO Plaza de Acaña y Marqués del Vadillo, núm. 2.

OCULISTA. En la calle del Collado, número 63 principal, queda instalada una consulta para enfermos de los ojos á cargo del médico-oculista D. ANTOLIN BARRASA. Se practican todo género de operaciones en los ojos, como son: cataratas, rijas, pupilas artificiales, extrabismos etc., etc. Desde el día 10 al 20 del actual el Sr. Barrasa tendrá su consulta en el BURGO DE OSMA PARADOR DE SEVERIANO GIL SITUADO EN EL PASEO SORIA.—Imprenta Sobrino de V. Tejero.—1203.

SASTRERIA CON GENEROS
A. PASTOR (EL RIOJANO)
BARATURA SIN IGUAL EN PRENDAS DE VESTIR

La competencia en el mundo del comercio, pero esta solo puede llevarse a cabo reuniendo condiciones como el que habla, que se propone desarrollarlas desde hoy camino vedado para muchos...

DICCIONARIO COMPLETO

SINONIMICO Y ETIMOLOGICO DE LA LENGUA ESPAÑOLA

MANUEL RODRIGUEZ-NAVAS Y CARRASCO

Doctor en Filosofia y Letras, y ex Presidente del Circulo Filologico Matritense.

El Diccionario Completo Sinonimico de la Lengua Española contiene aproximadamente, 120.000 VOCES EXPLICADAS Y DEFINIDAS, es decir, más del doble de las que comprende el Diccionario de la Academia...

CONTIENE ADEMAS

- 1.º Estudio filológico de la lengua española en forma de Prólogo y de apuntes distribuidos convenientemente en todo el cuerpo de la obra acerca de: a) Leyes fonéticas de los orígenes, formación y desenvolvimiento del lenguaje en toda la Península Ibérica...

MAGNIFICA Y SOLIDA ENCUADERNACION
PRECIO, DIEZ PESETAS

DE VENTA EN LA LIBRERIA DE
Sobrino de V. TEJERO, Colado núm 54, SORIA

CHOCOLATERIA

JUAN GIL

ALCALA 80.—ESQUINA A LA PLAZA DE LA INDEPENDENCIA. Madrid.

Tengo el gusto de ofrecer a mis parroquianos de Soria y al público en general, este acreditado establecimiento en el que con todo esmero, se sirven exquisitos Chocolates, leche, natillas, flanes, arroz con leche, ponches, leche con ron, helados, sidra, cerveza y toda clase de refrescos.

ALCALA 80.—MADRID.

ENFERMEDADES DE LA URETRA

Próstata, Vejiga y Riñones (Piedras y Arenillas)

MALES DE LA ORINA

CURACION SIN SONDAR NI OPERAR

Las «Sales Koch» son de éxito seguro para la curación, sin sondar ni operar, de todas las dolencias de la uretra, de la próstata y de la vejiga. Seguras, disolventes y expelentes de los cálculos (mal de piedra) y de las arenillas. Dilatadoras de las estrecheces uretrales. Curadoras del catarro vesical, congestiones, infartos, de la retención y de la incontinencia de orina. Cálculos de los riñones, orina turbia, fétida (de mal olor), con posos blancos ó sanguinolentos, etc.

Consulta gratis personalmente y por carta al DOCTOR MATEOS, en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 41, MADRID. Gran centro curativo fundado en 1796 y que cuenta en su personal facultativo con esclarecidos especialistas en cada ramo de la ciencia médica y con los más modernos adelantos de instrumental para la exploración de las enfermedades.

VENEREO Y NIPILIS EN TODAS SUS MANIFESTACIONES

Nuestro método curativo, rápido, seguro y secreto.

En las enfermedades infecciosas crece, por lo regular, que cortar un flujo ó hacer desaparecer rápidamente una manifestación externa, venérea ó sífilítica, siempre trae consecuencias funestas, pues el humor cuya salida se evita, se acumula en otro punto, produciendo otro mal grave. En parte hay razón en ello téngase en cuenta, que para atajar toda dolencia infecciosa y especialmente las venéreas y sífilíticas, no bastará para su curación el hacer desaparecer la manifestación externa, el flujo úlcera ó bubón, sino que teniendo presente que la sangre es la primera que se infecta por el virus venéreo y sífilítico, á su depuración debemos atender con toda urgencia, puesto que en ella están los gérmenes que han determinado la manifestación externa. En esto fundamos nuestro método sin peligro y rápido. Cortamos la purgación ó gota con nuestras «Cápsulas Koch»; cicatrizamos las úlceras ó escoriaciones, y resolvemos el bubón con nuestra «Pomada Koch»; pero en todos los casos y desde el primer momento, administramos al interior nuestro «Depurativo Koch», logrando por este método que nuestras curaciones externas sean «rápidas», puesto que hacemos «desaparecer en pocos días» todos los síntomas, sin temor alguno de que puedan acumularse ni manifestarse de nuevo, ya que nuestro «Depurativo Koch», que se usará por algún tiempo, no dejará en la sangre el más leve átomo de infección. Recomendamos á cuantos deseen curar «radicalmente», combatan siempre por igual la manifestación externa y la interna, único modo de quedar verdaderamente curados y sin temor á ulteriores consecuencias. Al usar las «Cápsulas Koch ó Pomada Koch», siempre deberán tomar á la vez el «Depurativo Koch». Esta es la forma de curar pronto y bien.

Las «Cápsulas Koch» valen 3 pesetas caja, la «Pomada Koch» 3 pesetas como y el «Depurativo Koch» 10 pesetas caja. Se venden en todas las acreditadas boticas del mundo; mas si en algún punto no se encontraran, envíese el importe de lo que se desee al DR. MATEOS, ALCALA, 41, 1.º, MADRID, y éste lo hará remitir á correo segurado y certificado.

Con garantía á la clase médica y al público en general.

Las medicaciones que se emplean y recomiendan en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 41, 1.º, MADRID, NO SON DE COMPOSICION SECRETA. Sus fórmulas han sido analizadas por el LABORATORIO CENTRAL DE MEDICINA LEGAL, de esta Corte en 6 de Abril de 1903 y ha merecido informes favorables de los señores MEDICOS FORENSES DEL DISTRITO DEL HOSPICIO en 15 de Junio y del mismo LABORATORIO en su sección médica en 31 de Agosto, ambos informes en el referido año de 1903; son, pues, los tratamientos recomendados por los diferentes doctores especialistas del GABINETE MEDICO AMERICANO DE MADRID, los UNICOS que pueden ofrecer á la clase médica y al público en general, LA GARANTIA DE LOS INFORMES FAVORABLES OFICIALES.

De venta en SORIA, Farmacia de D. JOSE MORALES, Colado, 6; y en todas las bien surtidas de la capital y la provincia.

Café nervino medicinal del Dr. MORALES. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo á todas partes.

LA URBANA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
prima fija contra el incendio, el rayo, las cosechas las explosiones de gas y de dinamita, aparatos de vapor, de la vida, etc., etc.
FUNDADA EN 1838
Director particular en Soria:
PIO SEBASTIAN GARCIA
Calle del Ferial, 8.—SORIA

CIA COLONIAL



CAFES, CHOCOLATES
MAYOR 18, MADRID

Ovo-lectina Billon

Diastearoglicerofosfato de Colina
Tónico-Nervino
eficaz contra la
GLOBOANEMIA, NEURASTENIA,
CANSANCIO INTELLECTUAL, DEBILIDAD GENERAL
En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado
Reconstituyente
eficaz contra la
TUBERCULOSIS, RAQUITISMO,
Comunicación á la Sociedad de Biología el 9 Febrero de 1901
Comunicación á la Academia de Medicina el 18 Junio de 1901
Representantes y Depósito General
ALFREDO RIERA É HIJOS
Ronda S. Pedro, 36 BARCELONA

LA POSITIVA GRAN ZAPATERIA

DE FRANCISCO MODREGO MUNOZ
Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Claustrilla se ha trasladado al Colado núm. 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera. Especialidad en calzado de lujo.—El que quiera ir bien calzado y no tener callos que visito este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivócase con alguna que vende con el mismo nombre.
La verdadera de Modrego, 70, Colado, 70.
Ferreteria y taller de cerrajería de Claudio Alcalde
El más antiguo y acreditado de esta provincia. Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Vadillo, 4.
En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.
Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios.
Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas. Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos grosores, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.—Armas de todas clases y artículos de caza.
Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad dinamita, cápsulas, etc.
El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos. Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.
CLAUDIO ALCALDE.—Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4. Soria.

LA CONFIANZA ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS

ANTONIO CANALEJO
Tengo el gusto de participar á mi clientela que esta casa tiene grandes existencias en chorizos elaborados en este establecimiento garantizando sus clases, así como su limpieza y aseo. Rico surtido en embuchados, salchichón Vich, salchichón de aves, lenguas esearlatas y conservas de carne y pescados de las mejores marcas que se conocen. Grandes existencias en todos los géneros que abraza el ramo de coloniales y los exquisitos chocolates que se elaboran á brazo.
Colado, 49, SORIA

BRUNO UGARTE ANDRES
SELLOS DE METAL Y CAUTCHU
Facilita sellos de metal y cautchú oficiales y particulares, con escudos, emblemas, numerador ó calendario, montados en aparato, á mano ó automático, á elección del cliente.—Sellos parroquiales con alegoría del santo.—Almohadilla: perpetuas, tintas especiales para sellos y de marca que sin quemar el lienzo jamás se borra.
Relojes esmaltados
Todo con un 25 por 100 más económico que en cualquier otra casa.
Los encargos pueden dirigirse á la librería de Sobrino V. Tejero.

FABRICA DE JABON y almacen de coloniales de PEDRO LLORENTE
Premiado con Medalla de oro y Cruz en la Exposición Internacional de Murcia por sus inmejorables clases de jabón.
ESTUdios. 2. SORIA

MAQUINARIA AGRICOLA É INDUSTRIAL Y OFICINAS TÉCNICAS
Garteiz Hermanos Yermo y Compañía.
Segadoras atadoras, Guadañadoras, Rastrillos y Afojadoras.
Me. Cormick.
Sembradoras, distribuidoras de abonos, Cribas MAROT, Aventadoras, Arados, Rodillos, Gradas, Cultivadores, Arrobadoras, Cortapajas, Trituradoras para piensos, Desgranadoras de maíz, Bombas, Molinos de viento, Horificadoras, Prensas para heno, Pisadoras y prensas para uva, etc., etc.
Trilladoras á vapor de todos los tipos.—Maquinaria industrial.—Catálogos y presupuestos á quien los solicite.
Valladolid, Avenida de Alfonso XIII, 6 y 9, ó al Representant en esta provincia, D. Claudio Alcalde, Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4. SORIA.

LA CONCHITA
Nuevo y delicioso paladar en chocolates.—Único punto de venta en esta capital.
CONFITERIA LA DELICIA
43, COLLADO 43.—SORIA
Casa especial para las tan renombradas mantecillas y mantecadas de SORIA

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
40 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS sobre LA VIDA.
SEGUROS contra Incendios.
Subdirector en Soria, D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), núm. 15.
GREGORIO CUEVAS ACEBES
Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid.—Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.
Colado, 57, Soria.

NUEVA FARMACIA Y DROGUERIA
DE ENRIQUE RAMIREZ
(SUCESOR DE S. RUIZ)
Inmenso surtido en brochas, pinceles, purpurinas, pinturas y todo lo concerniente á drogueria. Gran centro de especialidades farmacéuticas; aguas minero-medicinales, nacionales y extranjeras, dosimetría, ortopedia, perfumería, etc., etc.
Depósitos de los célebres polvos de Cooper, declarados de utilidad pública por R. O. del Ministerio de Agricultura, é insustituibles para la curación de la sarna ó roña en el ganado lanar y cabrío y mejoramiento de las ovejas y su lana.
Parruten.—Purgante ideal. Nuevo producto sintético reconocido como el más suave de los purgantes de gusto agradable é inofensivo aun tomándolo á grandes dosis.
Único depósito en esta capital.
Despacho esmerado de prescripciones magistrales (recetas); preparación de vinos y jarabes medicinales; análisis y ensayos, etc.
NO EQUIVÓARSE: Colado, 5. Planta baja, Fonda del Comercio. SORIA.
Precios muy económicos.

SOLUCIÓN BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, producción nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofuitismo, etc. Frasco, 2 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, en el Barrio de Osema, Farmacia de P. Izquierdo y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, S. E. de Drogueria general.
LA NUMANTINA
Fabrica de jabón de CASTO HERNANDEZ
No comprar jabones antes de ver los
LA NUMANTINA
TEATINOS, NÚM. 1. SORIA